## HAMPABJIEHME MONCKA TEATP

Пьесы азербайджанских писателей Имрана Касумова, Рустама Максуда Ибрагимбековых—одни раньше, другие недавно—перешагнули рубежи республики. И тем не менее проблема репертуара в азербайджанском театре продолжает остаються острой.

Эта проблема актуальна в в Театре имени Азизбекова, хотя в последние годы его репертуар расширился за счет драматургии оратских вародов. Главный режиссер Тофик Кяземов часто и с любовью обращается к пьесам наших современников. Он поставил, в частности, пьесу Александра Вампилова «Старшия сын» решив се как свособразную трагикомедню. Весь спектакль Ведется в комедийном ключе, M а два персонажа—Сарафанов и его мнимый старший сын глубоко драматичны.

> Все началось с футка, когда Бусыгин назвался внебрачным сыном Сарифанова, но для этих двух людей шутка сразу кончилась, как голько старый добрыя человек в это поверил в стал излучать столько люб-BR K MHEMOMY CHRY, SYRTO TOтел восполнить все двадцать лет разлуки. На этих двух персонажах режиссер сконпентрировал свои усилия, п дуэт артистов Мамедрая Шейхавманова и Рамиза Меликова оказался не просто одвой из удач спектакля, но его центром, камертоном.

Многие пьесы стареншего азероанджанского драмитурги Ильяса Эфендиева шлн Театре имени Азизбекова. В поставленной пьесе велавно этого драматурга — «Голоса из сада» - Кязимова занитересовала прежде всего Гюльджан, и вместе с исполнительвицей этой роля Шафигой Мамедовой ов поведал вам о том, как Гюльджан, будучи давно замужней женщиной, встретила свою первую любовь. История получилась груствая, потому что натура у Гюльажан — и это великолению вередает Шафига Мамедова -чистая чествая, романтичная.

Совестливость, честность пе ред собой — полчеркивая эти качества в своих героях, людях певростых судей, театр стремится говорить о главном в духовном облике современтика. С этой точки зрения весьма показательна пьеса Максуда Ибрагимоекова «Мезозопская история», премированная на конкурсе Министерства культуры СССР. Ее герой Заур борется не с кем чиым, как с самим собой. Перед ним два пути: быстрая научная карьера и материальное благополучие либо путь в неведомое трудная и вроде бы малоприметная работа во чия далского будущего. Заур выбирает второй путь...

Иной поворот драматического деиствия в новой пьесе Имрана Касумова «Шире круг». Героння этого произведеняя Аля гяжело больна в знает, что дня се сочтены, но до последнего момента она старается быть полезной людям. Поставленный в Русском театре имень Самеда Вургуна режиссером Джавиет Селимовой спектакль по этой пьесе полюбился збителям.

Другой герой той же пьесы—Сертей Угольков — врач. Он всю жизнь изучает народную медицину. Однако его исследования пока что не получили признания. От Уголькова ушла жена: устала от беспрестанной неустроенности в жизни. Но и Аля, а Сергей, проникновенно сыгранные Д. Тумаркиной и В. Щербаковым, — люди, сильные ду-

Героям, о которых шла речь выше, некоторыми свойствамы своей натуры близок и шорнив Юсиф аз комедии Актая Мамедова «Когда встречаются звезды», явлисанной по мотивам повести Мирзы Фатали Ахундова «Обмавутые звезды» и поставленной Юсифом Багировым в Кировайвдском театре имени Джабарлы.

"Шах Аббас — его ярко, с юмором ягрвет молодой актер Алям Мамедов, — яспутавшись мрачного предсказания звездочетов. Временно отрекается от престола. И на трон нозведен Юсиф, подбиванияй парэд против шаха. Он знал, что царствовать ему недолго, что царствовать ему недолго,

в старался в пемногие отпущенные ему дни следать как можно больше доброго для своего народа.

В спектакле великоленно играют Мамел Бурджалиев, Алекпер Сейфи, Зульфугар Баратааде, Фанк Касумов, Курбав Аббасов. Но прежде всего запоминается Юсиф в интересном исполневии Аладина Аббасова.

К сожалению, та высокая требовательность к себе, которая свойственна героям векоторых азерба й д ж а н с к в к пьес и спектаклей, далеко не всегда ощущается в самих театрах. Нередко еще видиць примитявное, архаячное оформление спектаклей, поверхностные, упроценные, малоянтересные режиссерские в актерские решения.

...Когда смотришь картины замечательных азербайджанских живописиев Танра Салахова и Тогрула Нариманбекова, поражаешься их мастерст ву, своеобразию и чувству современности. Но художник выходит в зрителю один на один со своим полотном, в котором - весь его творческий и гражданский мир. А театр - искусство коллективное. и, если одно на звеньев оказывается слабым, разрушается и идейно-художественная целостность спектакля.

Некоторые азербайджанские театры далеко не каждую пъесу могут поставить и сыграть сегодня так, чтобы она стала близкой в появтной зоителю.

В театральном искусстве Азербайджана уже несколько пет происходит пропесс смены поколений и поисков более современных выразительных средств. Процесс атот мог бы протекать гораздо интенсивнее, если бы, в частности, более глубоким стал интерес к изучению потребностей эрителя, стремление к обновлению обрело четкую направленность.

Творческие же силы, не только вщучшие. Во в умею щие нахолять, как мы видим по лучшим сценическим работам, в республике есть.

Г. ЩЕРБИНА.

G ...